

环浮山岭产业带以生态打底产业着色

奋力打造“两山”转化的“绿美生态走廊”

文/图 茂名日报社全媒体记者 车永强 陈莹莹 岑稳

在粤西茂名的群山之间,一条串联生态屏障、千年荔韵与现代产业的绿色走廊正破茧成蝶。今年以来,茂名市委以“百千万工程”为引领,精心规划建设横跨两区一市八镇(羊角一山阁一根子一泗水一分界一霞洞一林头一黄岭)的环浮山岭产业带。

这条全长26.5公里的发展轴线,如同一条翡翠项链,将浮山岭“城市绿肺”与周边乡镇的特色资源串联,既守护着茂名的生态根基,又编织着乡村振兴的金色脉络,成为茂名“绿水青山就是金山银山”的生动实践样本。



扫一扫看视频



风光秀美的浮山岭。



坚持生态保护,筑牢绿色发展之基

浮山岭宛如一颗镶嵌在粤西大地的绿宝石,主峰常年云雾缭绕,似轻纱般笼罩着山峦,朦胧中透着神秘。这里森林覆盖率超55%,植被繁茂,负氧离子含量高,是天然的“森林氧吧”。周边分布着根子贡园等古荔园,园内千年古荔枝虬枝苍劲,树冠如伞,它们不仅是大自然的馈赠,更是茂名“滨海绿城”战略的重要支撑。

近年来,茂名市以“守护绿肺”为基、以“环山产业带”为轴,探索出了一条生态保护与经济发展并行的新路径。科学规划与精细管理并重。茂名市通过成立“浮山岭生态旅游开发试验区”,将周边5镇纳入统一规划,明确“城市之肺”“生态旅游胜地”等发展定位。既划定生态红线,守护其核心生态功能,给这片生态区域戴上“护身符”,又推动绿道、湿地公园等基础设施建设,让生态资源得以更好地利用与展示。

在这样的科学理念指引下,一个个生态蝶变的故事在悄然上演。昔日,浮山岭脚下的黄岭镇南清村依靠采石烧灰为生,虽然一度繁荣,但也付出了沉重的生态代价。如今,通过植树造林、边坡修复,南清村将废弃矿坑改造成了碧波荡漾的天鹅湖,将曾经的“生态伤疤”变成了如今的“山水画卷”,完美展现一场绿色的逆袭。与此同时,高州市通过“绿美一张图”统筹绿化目标,组织开展“一年七个植树日”“有喜事来种树”“绿美庭院”建设等活动,实现“环浮山岭产业带”高州片区2024年植树超2.5万棵;电白区霞洞镇将碎片化土地转化为“口袋公园”,既提升了生态功能,又为市民提供了休闲空间。这种“保护中开发、开发中增值”的模式,为环浮山岭产业带奠定了可持续发展的生态基础。

农文旅深度融合,拓展“绿肺”经济价值

浮山岭,这座面积达24平方公里的“城市绿肺”,不仅是茂名市生态屏障的核心,更是现代农业转型与绿色经济崛起的关键载体。以生态为纽带、以产业为驱动的发展模式,让浮山岭的“绿”真正转化为百姓口袋里的“金”。

浮山岭得天独厚的自然资源,给当地发展康养产业提供了无限可能。南清村依托浮山岭的独特地缘优势,以“云上南清”诗意品牌为定位,将山间溪流、瀑布、原始森林等自然资源整合,打造“山水画卷”般的生态景观带。游客可沿新修的登山步道深入山林,感受“云烟升腾、绿树环绕”的天然氧吧,或于村中“柿柿如苑”院落品尝凉草、山水豆腐花等特色美食,体验“慢生活”的乡村魅力。同时,还推出了“民宿+森林康养”“民宿+研学”等主题产品,进一步丰富了游客的体验。

在浮山岭蜿蜒山道的半山腰处,浮山驿站以网红打卡点的姿态吸引着八方游客,不远处蓬勃发展的民宿产业更令人瞩目。依托得天独厚的自然环境与细致入微的优质服务,这片民宿群早已成为游客心中的“香饽饽”,每逢周末及节假日便一房难求。“现在都得提前订房,稍微迟点都被订光了。”经营着“荔语山居”民宿的何老板笑着说,眼里满是欣喜。“当初看准浮山岭的生态资源,把自家老宅改造成民宿,没想到生意这么火爆。”为满足日益增长的住宿需求,多家民宿正快马加鞭推进扩建工程。如今,越来越多渴望逃离都市喧嚣的游客选择奔赴浮山岭,民宿群不仅为游客提供了卸下疲惫、重拾内心宁静的绝佳场所,还推动着浮山岭民宿产业向着更高质量、更具特色的方向稳步前行。

浮山岭山麓之下,得天独厚的沃土滋养着一方特色产业。荔枝在枝头攒聚笑颜,龙眼在密叶间酝酿甘甜,番薯在土层深处沉淀醇香。它们扎根大地,蓬勃生长,成为农民增收的“致富果”。高州荔枝种植历史超两千年,种植面积达59.14万亩,桂味、白糖罽、妃子笑、糯米糍等30多个品种争奇斗艳。当地还借深加工延长产业链,衍生出了荔枝酒、荔枝醋、荔枝果汁、荔枝酥等丰富多样的产品,去年荔枝产值达24.57亿元。高州龙眼同样实力强劲,种植面积33.04万亩,年产量22.73万吨,种植面积、产量均居全国之首,全产业链产值近80亿元。分界镇作为“中国桂圆加工第一镇”,拥有800多户桂圆加工专业户,全镇桂圆加工产业带动2万多人就业,年交易量达10万吨,成为当地经济发展的重要支柱。在电白霞洞镇,番薯种植历史悠久,现有本地番薯种植面积约5013亩,年产量9646吨,种植品种包括玛莎莉、蜜薯、丝滑、小香蜜、冰淇淋等。通过成立合作社和家庭农场,霞洞镇实现了番薯产业的规模化种植和专业化生产,共同绘就浮山岭产业带特色农业的繁荣图景。

柏桥服务区作为广东省首个“交农文旅商”融合的高速服务区,串联起了浮山岭周边特色产业与文旅资源,是农文旅融合的生动实践。踏入服务区内的清凉食府,簸箕炊、化州牛杂、根子捞粉等茂名特色小吃摆满橱窗,荔枝冰淇淋、荔枝味气泡软饮等20多款创意产品深受游客欢迎。自5月20日开业以来,柏桥服务区充分发挥自身区位优势 and 开放式特点,与周边荔博园等热门景点紧密联动,以根子贡园为中心,北可至泗水镇滩底贡园,南至荔乡广场、老张家民宿,西至分界镇南山公园、杏花村;东至浮山洗太庙、浮山风景区,开通首月吸引了超27万人次、超143万人次前来参观、旅游,串联起区域资源互通、文化展示交流、多元消费场景的“金纽带”。

据悉,茂名市正规划建设环浮山岭生态绿道项目。该绿道将串联围绕浮山岭的根子镇、霞洞镇、黄岭镇三大乡镇,线路全长43公里,沿途将依托浮山岭自然生态资源与乡村人文景观,打造集生态休闲、康体运动、文旅体验于一体的复合型绿道系统。项目建成后,拟定期举办马拉松、徒步等体育赛事,以体育赛事为引擎激活区域文旅经济,同步带动运动装备、餐饮住宿、乡村旅游等体育产业链发展,助力乡村振兴与生态价值转化,打造“体育+”的区域发展新范式。

深挖文化内涵,厚植发展底蕴

浮山岭,不仅拥有得天独厚的美丽自然风光,还蕴藏着源远流长的文化底蕴。这座雄伟的山峰,如同一位矗立在大地上之历史守护者,向世人诉说着无数动人的故事。

在浮山岭云雾缭绕的山腰处,红墙青瓦的洗太庙便在参天古木的掩映中若隐若现。这座承载着千年巾帼传奇的庙宇,飞檐斗拱间镌刻着对洗太夫人“唯用一好心”精神的永恒敬仰。庙门侧边,百年古榕如撑开的翡翠巨伞,虬结的枝干上挂满了五颜六色的许愿带,红绸在山风中轻轻摇曳。洗太夫人的爱国精神与济世情怀,在这片浸润着荔枝果香的土地上代代传承。浮山岭景区内,潘仙故里、浮山仙泉、洗庙灵光、双龙戏珠等景点各具特色,共同构建了一幅充满传奇色彩的美丽画卷。据悉,我市将系统挖掘茂名文化、冯洗文化、南药文化、红色文化等文化根脉,展示当地悠久的历史与独特的民俗风情,为产业带发展注入文化灵魂。

另一边,浮山岭的荔枝文化同样璀璨夺目,为这片土地增添了独特的浪漫色彩。千年之前,杨贵妃“一骑红尘妃子笑”的古名句,让茂名荔枝随着古驿道的马蹄声蜚声长安。如今,浮山岭下万亩荔枝林依旧葱郁,根子贡园内,树龄超500年的“荔枝古树群”见证着岁月流转,粗糙的树皮上仿佛刻满了关于丰收的古老密码。截至2024年底,茂名全市登记在册的古荔枝树有4311株。为加强古树保护管理工作,茂名出台了《茂名古荔枝树保护条例》,于2025年1月1日起施行,这是全国首部针对古荔枝树保护的地方性法规。

值得一提的是,高州通过打造国家4A级景区大唐荔乡文化旅游区,串联起柏桥服务区、中国荔枝产业大会永久会址、中国荔枝博物馆、国家荔枝种质资源圃、古贡园、百荔园、红荔阁等景点,推动“农业观光+乡村旅游+文化体验”产业链条的深化与延伸,每年吸引游客超200万人次。同时,举办荔枝文化节、赏花叹蜜等各类活动,创新推出“贵妃同款荔枝”“春日贵妃荔枝蜜”等文创产品,让古老的荔枝文化在新时代焕发出新的生机。

荔园的虬枝拂过千年光阴,天鹅湖的碧波倒映着生态蝶变,洗太庙的铜铃敲响文化传承,民宿群的灯火温暖着城市归人。环浮山岭产业带正以“生态为基、产业为翼、文化为魂”的发展逻辑,在保护与开发的平衡中,构建起“绿美走廊+经济强带”的双轮驱动模式。未来,这座镶嵌在粤西大地的“城市绿肺”,将以更丰盈的姿态,成为生态优先的城区后花园、“两山”转化的示范标杆,让绿水青山的底色永续,让金山银山的活力长流。